Exercices d’applications avec solutions

PROF : ATMANI NAJIB

Tronc CS

PRODUIT SCALAIRE

Exercicel :Soit ABC un triangle rectangle et isocele en A
et AB=2cm

Calculer AB.AC et BABC et BACB

Solution :

Ona AB.AC = ABx AA car :
A est le projeté orthogonales de A

sur (AB) etB est le projeté

C

orthogonales de B sur (AB)
et A est le projeté orthogonales de C sur (AB)

donc AB.AC = ABx AA= ABx0=0
de méme Ona BABC = BAxBA=2x2=4

de méme Ona BACB =—BAx AB=-2x2=—4
Exercice?2 : Soit un triangle équilatéral ABC de coté a.

Calculer : @.E
Solution :

AB.AC = HEH x HEH x cos BAC

r , 1 a?
=axaxCos—=a"x—=—

3 2 2
Exercice3 :Soit CFG un triangle tel que CF =7 et

CG=6et FG=3

calculer : CG.CF ) PN
e ______ Q
Solution : —
~erg 1 2 2 2 1/ 2 g
CG.CF =Z(CG* +CF?-GF?)=—(6°+7°-3") =38
2 2

Exercice4 :soient U et V deux vecteurs tels que :

-5 = w (592

Calculer U-v
Solution :

o = feoos{ )= Sxax 2 <512
Exercice5 : Soit EFG un triangle tel que : EF =5
EG =3 et EF-EG =6 calculer : cos(FEG)
Solution :EF.EG = HﬁHxHEHcos(FEG) --6

Ssi EF xEG cos(FEG):—S ssi 5><3cos(FEG) -6
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Ssi cos(FEG):—%:—g

Exerciceb : Soit ABC un triangle tel que : AB=3
AC =4 et BAC :%”

Calculer : EA—C
Solution : A8 AC = [AB] x [AC|xcos A= AB x AC cos(zsﬂj

AB-AC = 4x3c0s| =7 | =120 ZF - 7 | ~12c08[ -~
3 3 3 3

AB-AC = 4x3cos| X7 | ~12¢0s( -7 | = —12c0s| ©
3 3 3 3

Car : cos (7 —X)=—Cos X

AB.AC =6

Exercice? :1) Soit ABC un triangle tel que AB=7 et
AC=5et BC=6

@) Calculer BAAC eten déduire AB.AC

b)Soit H le projeté orthogonal de C sur la droite ( AB)

Calculer AH

2) sachant que HGH =4 et H\?H =2 et G.\?z—%

a)Calculer : A= (2(1 —3\7).(ﬁ+2\7) et B= L%—ﬂliﬁqtgj

C :(G—Q)z et D=(20+3v)
b)en déduire E =|u-v| et F=|2u+3v|

Solution :
1) Calcule de BA.AC

on@BAAC = 3| BA+ AC] - [BA[ ~[ac]')
2

BAAC - (| 52 - B4 - [Ac]")
2
:%(BCZ—A82—AC2)=%(62—72—52)=—19
donc : BAAC =-19
donc :0n a AB.AC = -BAAC =19
a) Calcule de AH L
Ona AB.AC = ABx AH donc: AH = AB.AC :B
AB 7

D) a) A= (26—3\7).(G+ 2\7) = 20U+ 4UV — 3UV — BV

A= (26—3\7).(G+2\7) — 20.U + 4UV — 3U.V — 6V

A=20" +Uv-6V = 2.”6”2 +ﬁ.\7-6H\7H2 x4+ E_px2?
2

1
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B=8+§—2=5—1
2 8

= =2

C=(ﬂ—\7)2:ﬁz—2u.v+v = —%j+22
C=16+1+4=21

- —-\2 -2 - - -2 -2 - = -112
D:(2u+3v) =4u +12u.v+9v :4HUH +12u.v+9”v”

D:4x42+12(—%j+9x22:64—6+36:94
b) (5—6)2:21 donc “ﬁ—\?“zz94 donc Hﬁ—\?”z«/ﬁ

(2u +3\7)2 =94 donc |2+ 30”2 — 94 donc

|2u-+3v] = o4

Exercice8 : Soit un carré ABCD de coté c.
Calculer AB.AC
Solution : | |
AB.AC = AB.AB = AB| =¢’ /

Exercice9 : Soit ABC un triangle rectangle en A et H est
le projeté orthogonal du point A sur la droite (BC)
Montrer que :

1) AB® + AC? = BC?

2) ACx AB=AH xBC

Solution :1)

) .2 — s ——\2 —2 _— —— ——2
BC2=BC =(BA+AC) —BA +2BA.-AC+AC

o< .
i

Ona: BAL AC car ABC un triangle rectangle en A
Donc : BC? = BA® + AC?

AC

2) on considére le triangle : (ABC)donc :sinB =

Et on considére le triangle : (ABH)donc :sinB= %

AC

" BC

AH

Donc B donc: ACx AB=AH xBC
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Exercicel0 : Soit ABC un triangle rectangle en A et H est

le projeté orthogonal du point A sur la droite (BC)
et AH =2cm et ABC :%

Calculer ABet BH et BC

Réponse :
a)On a ABH un triangle rectangle en H

donc : sin(ABC)zﬂ
AB
Donc : AB = AH — 2 =i=2x£=£\/§
sin(ABC) sin[”j ﬁ V3 3
3 2

b)On a AB® = AH? + HB? car ABH un triangle rectangle
en H

2
Donc: AB? — AH? = HB? Donc: [%\/5) _2? — HB?

Donc: %—22 = HB? Donc: HB? :%

4 2
HB=,|-==3

3 3\/_

2 _ ) BA?
c)On aBA* =BH xBC Donc: BC =

BH

4 = (4 =Y
3] (5%
3 _ 3 =§\/§
NN

Exercicell : Soit ABC un triangle tel que et AB =5 et

Donc: BC =

AC =8 et A:Z?” Calculer BC et cosC

Réponse :
a) D’apres le Théoreme d'Al Kashiona:

BC? = AB? + AC?> - 2ABx ACcos A
BC?=5%+8° —2x5><8C0$2?7T donc

BC?=25+64+40=129 donc BC =+/129
b) D’apres le Théoréeme d'Al Kashi on a :

AB? = AC?+BC?—-2CAxCBcosC donc

2CAxCBcosC = AC? + BC? — AB?

AC? +BC*—AB’ 4onc
2CAxCB

64+129-25 168 214129

T 2x8x129 16129 258

Exercicel? : Soit EFG un triangle tel que et EF =7
et EG=5 et FEG :%

donc cosC =

cosC

Calculer FG et cosEGF

N




Exerciceld : Soit ABC un triangle tel que et BC =4cm
AC =6cmet AB=3cmet | le milieu du segment [BC]

Calculer : Al
Réponse : D’aprés le théoréme de la médiane dans le

triangle ABCona:

AB? + AC? = 2Al°7 +%BC2

Donc : 32+62:2AI2+%42 donc: 9+ 36 =2Al2 +%

37

Donc: Al? =£ par suite : A| =
2

Exercicel4: Soit ABC un triangle tel que : BC =5 ;
AC =7Et AB =8 et K le milieu du segment [AB].
calculer CK..
Réponse : D’aprés le
théoréme de la médiane, on a:

2
CA’ +CB® = 2CK?* + AB

donc :

2 2
CK? :%[CAZ +CB? — AZB J:%(?Z +52 —8?):21

Donc: CK = \/2_1
Exercicel5 : soit ABM un triangle tel que : AM =3cm
Et BM =4cm et AB=4cm

| le milieu du segment [AB]. Et J le milieu de [ AM |

Et K le milieu du segment[BM |

Calculer: Ml et AK et BJ
Réponse :1) calcul de MI

D’aprés le théoréme de la médiane dans ABM ona:

1

MA2+MBZ=2MI2+EABZ donc 32 4 42 1

=2MI? + =47
2

17

Donc: 9+16=2MI2+§ donc: M| 2 :gdonczwu =
2 2

calcul de AK
D’apres le théoréme de la médiane dans ABM

Donc: AB? + AM? =2AK2+%BM2

17

Donc: 22 432 =2AK2+%42 donc: AK? :% donc: AK =

calcul de BJ

D’aprés le théoréme de la médiane dans ABM

Donc: AB? +BM? :ZBJ2+%AM2

Donc: 42+42=ZBJ2+%32
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55 55

Donc: == - 2BJj? donc: B\JZ:E donc: gy =1+
2 4 2

Exercicel6 : Soit EFGH un parallélogramme tel que et
EF =3 et EH =5 et FEH :37”

Calculer la Surface du triangle EFH et la Surface du
parallélogramme EFGH
Réponse : a)

:lEFxEH sinE:13x53in3—”:Esin ﬂ—z
2 2 4 2 4

Sern

15 2 15
S, =—x—="4/2
EFH 2X 5 4\/_

15 15
b) SEFGH ZZXSEFH :ZXI\/_:?\/E

Exercicel? :: Soit ABC
un triangle tel que :
a=BC=6et A=30° et
B=73°

Calculer b et C

Réponse
D'aprés la formule de sinus on a :

sinA_sinB_sinC _2xS

a b c abc
sinA sin30° 1 sin73° 1
—_—= =— donc =— donc
a 6 12 b 12
b=12sin73°=11.47
sin77° 1

=— donc c=12sin77°=11.69
C 12

Exercicel8 : soit ABC un triangle tel que : AB =1
Et AC=+2 et CB =2etD un point tel que :
DB+2DC =0

1) Montrer que : E.E:_% et en déduire : cos A

2) Ecrire AD en fonction de AB et AC
3) Calculer AD-AB et en déduire la nature du triangle

ABD
4) Calculer: AD

5) Soit | le milieu dusegment [BC] et J le milieu du
segment [ AC]

Calculer : Al et BJ
Réponse :1) D’apreés le Théoréme d'Al Kashi dans ABC

ona:BC®=AB’+AC”-2ABx AC cos A

Etona: ﬁ-ﬁz“ﬁ“x“ﬁ“x&&&zABxACxcosA
Donc: BC? = AB? + AC?—2ABx AC

Donc: 22 =1% ++/2° —2ABx AC

Donc: 4=1+2—-2ABx AC donc: 1=-2ABxAC

1w




Donc: agxac-_t
2
Déduction deCOS A :ona: E-EZABXACXCOSA

Donc : —%: ABx AC x cos A donc : —%:1x«/§xcos,&

1
Donc:cos'&:_iz:_li:_i:_izz_ﬁ
N Y RN

2) DB+2DC=0 ssi ﬁ+ﬁ+2(m+A—C):6
DA+ AB+2DA+2AC =0 ssi AB+3DA+2AC =0
Ssi AB+2AC =3AD donc:ﬁ:%(ﬁﬂﬁ)

3) AD - AB = = (AB + 2AC ) AB = = (AB-AB + 2AC - AB)
3 3
5 (A" s 20 A8 )= 2C ) 31+ -3 |0
3 3 3 2
Donc: AD-AB=0 par suite : AD L AB

Et donc: ABD est un triangle rectangle en A

4)ona: E:;(E+2E)

donc : pp° :[1(ﬁ+zﬁ)jz donc:
3
ADZ=1((E)Z+(2E)2+4E-E)=1(ABZ+4E-AT:+4ACZ)
9 9

AD? =L 14a[ — 1) ax2 =3(1—2+8)=Z
9 2 9 9

Donc: AD:ﬁ:ﬂ
9

3
5) a)D’apres le théoréme de la médiane dans ABC ona:

AB? + AC? :2AI2+%BC2 donc 12 4+ /2° :2A|2+%22

2
b) D’apres le théoréeme de la médiane dans ABC on a:

BA? + BC? =2BJ? JF%A(:2

Ssi 3=2AI%2 +2 ssi 1=2Al" ssi AIZ:% ssi Al = |X

Donc: 12 + 22 = 2BJ? +%\/§2 ssi 5=2BJ?+1

Ssi BJ? =2 ssi BJ =42
Exercicel9: soit ABC un triangle tel que : AB = \ﬁ
Et AC= 2 etBC=3
| le milieu du segment [BC]

e a)Calculer: cos(B AAC)

b)Montrer que : AB-AC =1
c) Calculer Al

2) soit M un point tel que: AM = lﬁ+lrc
3 6

a) Calculer : AM - AC
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b)montrer que : MB-AC =0

c)que peut-on déduire des droites : (MB)et (AC) ?
Réponse :1)a)

D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans ABCona:

BC? = AB*+ AC? —-2ABx AC cos A

Donc: 9= 4+7— 47 cos(A)

Donc: —2 = 47 cos(A) donc:

2 1 N
COS(A):4ﬁ:2ﬁ:2(ﬁ>2:M

1)b) onaAB-AC = ABx AC xc0s A

() 1
14 14

1)c) D’aprés le théoréme de la médiane dans ABC on a:

Donc:ﬁm:zxﬁxﬁ:zx

1

Donc: AB? + AC? = 2Al2 +§Bc2

Donc: 7°, 22 :2AI2+%32

13

Donc : 11=2A|2+2 donc a2 13 Donc: Al = ]
2 4

2)a) anp -E:[%ﬁ+%ﬁ]-ﬁ=%ﬁ-ﬁ+%ﬁ-ﬁ

AM -AC = tx1+1ac? =i itace ot i1 2
3776 3 6 6 3 3

2)b) ME - AC — (MA + AB). AC = MA- AC + A - AC

MB-AC =—-AM-AC+AB-AC=-1+1=0
2)b)donc: MB L. AC par suite : (MB) L (AC)

Exercice20 : soit ABC un triangle tel que AB =1
Et BC=AC =42
I le milieu du segment [ AB] et D un point tel que :

DB-2DC =0

1)calculer ClI

2)calculer AD en fonction de AB et A—C
3) montrer que :AB-AC = AB- Al

-— 1

4)en déduire que : AB-AC == et en déduire cosBAC

N |

5)calculer : AB-AD et en déduire la nature du

triangle BAD

I~




6)soit le point M tel que : ~3MA+7MC =0

a) calculer AD en fonction de E et calculer AC - AD

b)montrer que (MD) L (AC)

Réponse :1) a)D’apres le théoréme de la médiane dans

ABC ona:Bc?+ AC? :2CI2+%ABZ
Donc : 4:2C|2+1 donc: Z:C|2 donc:Cl:Jz:ﬂ
2 4 4 2

2) DB-2DC=0 ssi FA+E—2(ﬁ+E):6
Ssi DA+ AB—2DA—2AC =0 ssi -DA+ AB—2AC =0
Ssi AD =—AB+2AC =2AC — AB
3)ﬁ-ﬁ=ﬁ-(ﬂ+ﬁ)=ﬁ-ﬁ+ﬁ-f
a: | le milieu du segment [AB]et ABC isocele enC
Donc : (IC)J_(AB) cad AB L IC donc: AB-IC =0
Par suite : ﬁﬁzﬁﬁ
4)@-%=E.N=HEH-HNHc0s0=AB-Al -1:AB-AZB-COSO

1

AB-AC—1.1_1
2

2

Calcul de : cos BAC

Ona:ﬁ-A—C:; donc: ABxACxCOSA:%

A

A . N 1 . A
xcosA:% ssi COS A = ——= ssi cosA=T

Ssi ]_><\/§

22
5)ona: AD=2AC—-AB donc: AB-AD = ﬁ.(zﬁ—ﬂé)
Ssi AB-AD = 2AB-AC - AB- AB
Donc: AB-AD = ZE-A—C—E2=2X%—AB2 =1-1=0
Donc: AB L AD par suite BAD est un triangle rectangle
en A
6)a) ~3MA+7MC =0 SSi—3m+7(m+rC)=6

Ssi —3MA+7MA+7AC =0
Ssi 3AM —7AM +7AC =0 ssi —4AM =—7AC ssi AM = . AC

4
Calcul de : AC - AD ¢
ﬁ-ﬁz(zﬁ—ﬁ)-ﬁzzﬁz—ﬁ-ﬁ
AD-AC=oxo_t_, 1_7

2 2
6) MD- AC =
(W+ﬁ)-ﬁ=m-ﬁ+ﬁ-ﬁ
W-E:Z_m.ﬁ+z ssiz_z.2+z:_z+z=0

2 4 2 2 2

MD-AC =0donc: MD L AC par suite :(MD)J_(AC)

Prof/ATMANI NAJIB

Exercice?l : soit ABC un triangle isocele en B tel

que AB = J2
On construit a ’extérieur du triangle ABC le
triangle équilatérale ABD (voir schéma)

1)calculer BA-BD et BC-BD
2) calculer : AC et DC

3)montrer que : AC-AD :1—\/§

d)verifier que : DAC = Iz

12
5)en déduire : cos % */5;‘/6

Réponse :1)

BA-BD =|BA| [BD]cos ABD = AB-BD-COS%:(\/E)Z é:l
e N N

D’aprés Pythagore ona: AC? = BC? + AB?

AC? =+2° +42° ssi AC2 =4 ssi AC=2
D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans BCDon a:

DC2 = BC? + BD? — 2BC x BDcos(%+%j

DC?2 :2+2—2x2x—sin[%j

Ve

DC? :4+4sin[%):4+4x

4+23
D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans ACDon a:
DC? = AC? + AD? —2AC x ADcos(«)
DC? = AC? + AD? —2AC x AD
2 -
(M) —4+2-2ACx AD
Ssi 4+23=4+2-2ACx AD
Ssi ACx AD =1— '\/_
WDAC = Z 4 Z_ 1%
43 12
Ona: ACxAD =1—+/3 donc: ACXADXCOS(Z+’;J:1_J§

Donc: 2x\/§xcos(12j 1-/3

Donc : cos[7”j 1-3 (1_\/§)X\/§:\/§—\/g
2><\/_ 2><\/E><\/§ 4

Exercice22 : soit ABC un triangle isocele en Atel que :

4+23

cos(B AAC) :% et AB-AC =16 et | un point tel que :

)




3

Bl =>BA et J le milieu du segment [BC]
4

Et soit la droite (A) qui passe par | et perpendiculaire ala
droite (AB) et soit E un pointtel que: E e(A)

1)Construire une figure

2)montrer que : AB =8 et calculer BC
3)calculer : Bl -BA

4) montrer que :EB- AB =48

5) calculer : AJ

Solution :1)

2)on a: AB-AC =16 donc ABx AC xcos A=16

Donc: AB><AB><cos?—\:16 donc: ABzx%:m

Donc : AB=8: donc AB’ =64
b) D’apreés le Théoréme d'Al Kashi dans ABCona:
BC? = AB? + AC? —2AB x AC cos A

Donc: BC? :64+64—2><64><%

Donc : BC2 =96 donc: BC =+/96

_3gar_3Spar-
4 4

3)BI.-BA=

§><64:48
4
4)EB. AB = (EI + IB). AB— Ei -AB + IB. AB

Ona: El-AB=0 car El L AB

Donc : 8. AB = 1B A8 = (B )-(~BA) = BT -BA =48
5) D’apres le théoréme de la médiane dans ABC on a:
AB? + AC* =2AJ? +%BCZ

Donc: 8% +8° :2AJ2+%

Jo96"

Donc : 128=2AJ%+48 donc : 40= AJ? donc : AJ =/40 =210
Exercice23 : soit ABC un triangle isocéle en B tel que :
BA-BC =12et COS(ABé)zé et J un point

tel que : BJ =§ﬁ et | le milieu du segment [AC]
4
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Et soit la droite (A) qui passe par J et perpendiculaire a la
droite (AB) et soit E un pointtelque: E e(A)
Et soit M e(A)

1)Construire une figure

2)montrer que : AB=6 et

calculer AC {
3)calculer : BJ-BA

4) montrer que : MB- AB =45 N
5) calculer : Bl

Solution :1) on a : BA-BC =12

Donc: HﬁHxHﬁchosézlz

Donc: BAxBC xcosB =12 donc: ABzxézlz

Donc: AB® =36 donc: AB=6
b) D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans ABCona:

AC? = AB*>+BC?-2ABxBCcosB
Donc:AC2:36+36—2x36x%

Donc: AC® =54 donc: AC =54

5

BA’ =2
4

3)BJ . BA=2BA.BA=> SBaz=2,36-45
4 4 4

4)ViG A8 = (MJ + J6) AB = MJ - A8 + J6. AB

Ona: MJ-AB=0 car MJ L AB

Donc: MB-AB = JB-AB =(~BJ):(-BA)=BJ-BA=45
5) D’apreés le théoréme de la médiane dans ABC on a:

AB? + BC? =2BI? +%AC2

donc : 62 + 62 = 2BI 2 +%J542

Donc: 72 =2BI%+27 donc: B|2=§
Donc : Bl = ﬁ
2

_C’est en forgeant que 1’on devient forgeron » Dit un
proverbe.

C’est en s’entrainant régulieérement aux calculs et exercices
Que I’on devient un mathématicien

k.
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